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A helyzetről. 

Kézdi-Vásárhely, 1887. január 22. 

Az ujév izgalmas eseményeket hozott 

magával. Allefolyt három hét alatt any- 
nyi minden történt, hogy elég lenne egy 

félesztendőre; és ezen események min- 

dennek inkább mondhatók, csak vigasz- 

talóknak nem. 

Mintha egy láthatatlan sötét rém ütötte 

volna fel fejét Európában, melytől a ha- 

talmasságok félnek, reszketnek és szu- 

rony-erdővel igyekeznek magukat meg- 

védelmezni. A kormányok hivatalos nyi- 

latkozatai a béke áldásairól beszélnek, 

de azért lázas sietséggel fegyverkeznek, 

nehogy a rém védtelen állapotban ta- 

lálja. 

Az Európa országain át hangzó fegy- 

ver-zörejhez a hirlapok adják a kisére- 

tet; majd az orosz-osztrák-magyar, majd 

meg a franczia-német háboru kitörését 

helyezik közeli kilátásba; megosztják a 

hatalmakat, hogy kikivel fog harczolni, 

megcsinálják a hadi planumot készen, 

szóval mindent előkészitenek papiroson 

s csak indulni kell a hadseregeknek. 

Ha valamelyik ezred felsőbb helyről 

utasitást kap, ezen hir felfujva és meg- 
spékelve, mint „háborus jel", lát nap- 

világot; a legjelentéktelenebb dologból, 

mely máskor fel sem tünnék, egy ijesztő 

háborus hirt kovácsol a száznyelvü hir. 

Ámde ez sem megy mindig egyfor- 

mán. Egyik nap csupa háboru s 24 óra 

mulva már mosolygó békekilátások, s a 

jámbor provinczia, mely erősen hisz a 
betükben, nem tudja soha, hogy volta- 

képen féljen-e, avagy örvendjen. 

Olyan a mostani politikai helyzet, 

mint az áprilisi időjárás; egyik pillanat- 

ban borus, másikban meg mosolygó. 

Egy bizonyos tény van: 

talmasságok készülődnek, 
fegyverkeznek, és ezt teszik - hivata- 

hogy a ha- 

hatalmasan 

losan kifejezve - a béke fentartása ér- 

dekében. 

Szomoru béke az, mit fegyverrel kell 

fentartani! 

E fegyveres békében rejlik a legna- 

gyobb nyomoruság. Az országok minden 

erejét a hadi lábon álló hadsergek 

emésztik fel, s ki fogja a hiányt pótolni, 

ki fogja az ezen állapottal járó költsége- 

ket viselni, ha nem a nép? Tehát ismét 

csak ujabb terhek! 

Ugy állunk, hogy akár háboru lesz, 

akár béke, de javulást a közel jövőtől 

alig várhatunk. 

Mi ujság ? 
Az országházból. A képviselőház január 

I-én folytatta a költségvetés tárgyalását. 
Avitát Herman Ottó nyitotta meg esz 
mékben, gondolatokban gazdag beszéddel. 
Prileszky Tádé a tőle megszokott 
nyiltsággal és őszinteséggel szólott az or- 
szág pénzügyi bajairól. Ő a regalemegváltás- 
ban, a szeszmonopoliumban, a dohánymono- 
polium kiaknázásában s a fokozatos jöve- 
delmi adóban talál panaceát. Ugy a hely- 

són: 

hazugságok 

zetre, mipt a Prileszky boszédére nagyon 
jellemző Szapárynak az a mondása a folyo- 

„Még itt vagyok s Prileszky már letett, 
már utódomnak beszél. Az a közvetlenség, 
a mely Prileszky beszédeit jellemezni szokta, 
Prileszkynek az a szokása, hogy a leghal- 
kabb közbeszólást is figyelemre méltatja, 
beszédét nem egy helyen nagyon zajos, na- 
gyon élénk hatásuvá tették. Az antiszemiták 
szónoka, Andreánszky Gábor báró szólt 
ezután. Az általa benyujtott határozati ja- 
vaslat szerint az antiszemiták nem vetik el 
a költségvetést, hanem csak a pénzügyi bi- 
zottsághoz utasitják vissza a kiadásokban 
megtakaritások, a bevételekben pedig az ál- 
lami ertékpapirok adómentességének általuk 
javasolt megszüntetéséből várható bevételek 
hozzászámitása végett. Ezután Szapáry 
beszélt s a konverzió tervének előadásán ki- 
vül Horánszky multkori statisztikai kimuta- 
tásával foglalkozott. Hoitsy Pál nagysza- 
básu, lendületes beszéde a budgetvitának 
fontos eseménye. Orbán Balázs hazafias 
hévtől lángoló, de a kormánypárt által talán 
ép ezért nem hallgatott beszéde, a melyben 
a kormányzati mizeriák minden ágára igye- 
kezett kiterjeszkedni, fejezte be a vitát. 

A vitát jan. 18-án Török Zoltán kezdette 
meg. Török Z. nem szoritkozott a kormány- 
pártnak csak védelmezésére, hanem hévvel- 
tüzzel s erős szavakkal támadott. Horánszky 

rendszerének nevezte a mai 
kormányrendszert, Török Zoltán e kifejezést 
az ámitás szóval viszonozta. A kormánypárt- 
nak tetszett ez az önérzetes, bátor hang; az 
ellenzék pedig zajos közbeszólásokkal, zu- 
gással fogadta az ellenzéki erős érvekre vá- 
laszul adott erős szavakat. Török Zoltánt 
megelőzőleg Lipthay Pál a függetlenségi 
párt álláspontjáról szólt a kérdéshez, támo- 
gatva a Helfy határozati javaslatát; Török 

Zoltán után pedig a mérsékelt ellenzéki 
Beöthy Ákos következett, a ki ezuttal is 
kiváló szónoki erőnek bizonyult. Nem ke- 
vésbé hatásosan szólt Apponyi Albert 
gróf, a ki szintén nagyhatásu beszédben 
ékesszólásának egész erejével ostorozta Ti- 
szát s rendszerét. Nemcsak a pénzügyi poli- 

tikával, hanem a kormány egész általános 
politikájával, a közszabadságok sanyaru álla- 
potával, a birói függetlenség s az ügyvédi 
szólásszabadság elleni merényletekkel is be- 
hatóan, nagy tetszés közt foglalkozott. Ap- 
ponyi beszéde után Tisza vette fel a szót 
s Apponyinak válaszolva, kimutatja, hogy 
ha az államadósság növekedett is, de az or- 
szág hitele emelkedett, az adminisztráczió 
javult, a politikai szabadság és joggyakorlat 
ellen senkinek kifogása nem lehet. A kor- 
máuy-elnök beszéde után az ülés véget ért. 

A költségvetés tárgyalása most igazán 
budgetvita; eddigelé az ellenzék rendesen 
csak a miniszterekkel vitázott, most részt 
vesz a vitában a kormánypárt is, a mi két- 
ségtelenül a vita élénkitésére szolgál. A 
19-ki ülés első szónoka Szalay Károly a 
költségvetés elfogadása ellen szólt. Beszédé- 
ben azt taglalta, hogy a mostani kormány 
nem érdemes az ország ügyeinek tovább 
vezetésére. Általános érdeklödés közt emelt 
szót a költségvetés melletet Horváth 
Gyula, a kitől a ház már megszokta, hogy 
meggyőződése nyilvánitását nem rendeli alá 
a pártfegyelemnek. Ugy ő, mint a vita má- 
sik kormánypárti szónoka a kormány pénz- 
ügyi programmján, a tárgyalt költségvetés 
keretén tul a fogyasztási adók jobb kiakná- 
zását, az osztrák-magyar határon fogyasz- 
tási vámsorompó felállitását ajánlta. Horváth 
Gyula e nélkül az ország pénzügyi bajainak 
orvoslását merő illuziónak tartja. Nagy moz- 
gást keltettek az ellenzéki padokon a szemé- 
lyi kultuszról s az elv helyett a személy 
ellen irányuló hangról mondott megjegyzé- 
sei, a melyek kapcsán Tisza Kálmán nagy 
tulajdonságait pártja tetszésnyilatkozatai 
közt hangoztatá és védelmezé. A Horváth 
Gyula után felszólalt függetlenségi párti 
szónok, Becker János, ig n helyesen arra 
hivta fel a figyelmet, hogy az adórendszer 
reformálásánál a szegényebb osztály arány- 
talanul sulyos terheinek könnyitésére gon- 
doljanak. A következő szónokot, Enyedi 
Lukácsot, az egész ház azzal az osztatlan 
figyelemmel hallgetta, a melyet a független- 
ségi párt e kiváló jeles tagjának mindinkább 

A „Székelyföld tárczája. 

Emlékeimből. 

II. 

Jámbor Gyurka és az ő viselt dolgai. 

Ő volt a mi ideálunk. Minden rendü és 
rangu diákcsinynek ő volt a nagy mestere, 

és cselekedte ezeket annyi ravaszsággal, 
annyi zsenialitással s ugy ki tudta vágni 
magát minden bajból, hogy nem csoda, ha 
mi egy nagy embert, egy regényhőst láttunk 

benne. 
A kollegium kertje mögött elterülő szőlő- 

hegyekben a cseresznye- és baraczkfák és 
szölőtökek neki termették legelső gyümöl- 
cseiket; a városi mesterinasok, kikkel ellen- 

séges lábon állottunk, neki köszönték kék 
foltjaikat; ha a kollegium előtt elsétáló ké- 
nyes dámával valami kalamitás történt, ab- 
ban okvetlenül a Gyurka keze működött; 
ha valamelyik tanár házára éjjel korcsma- 
czégért akasztottak, egész bizonyosra lehe- 

tett venni, hogy Gyurka cselekedte. 

Volt szobánkban három fiu, kik nekünk 

tak. A mint este letettek fejeiket a párnára, 
rákezdettek egy pokoli hangversenyre, mi- 
től mi féléjszakákon át nem tudtunk aludni. 
Az egyik folyton beszélgetett, a másik ször- 
nyen horkolt, a harmadik meg oly éktelen 
nyöszörgésnek, orditozásnak ment végére, 

éjjelenként igen sok alkalmatlanságot okoz- 

hogy a hideg beleállt az ember tagjaiba. És 
ez igy ment éjről éjre. 
Gyurka boszut forralt álmaink megzava- 

rói ellen és azt keresztülvitte egy éjszaka. 
Mikor mindnyájan lefeküdtünk s a gyer- 

tyák el lettek oltva, óvatosan felkelt ágyá- 
ból s egy hosszu zsineggel összekötözte a 

hangversenyezőket és pedig olyanformán, 

hogy egyiknek a lábára, másiknak a nyakára, 
a harmadiknak meg füleire lett a zsineg erő- 

sitve. 

Ekkor csendesen visszasompolygott ágyá- 
ba s mindnyájunknak jelt adott, hogy csen- 
desen legyünk. Ezután 'egy kis kézi fecs- 
kendővel három jéghideg vizsugárt bocsá- 
tott a három alvóra, mire azok egy pillanat 
alatt felriadtak álmaikból. A zsineg megtette 
kötelességét. A mi embereink rugtak, kapá- 
lóztak s orditoztak, a mint a zsineg kezdette 
rángatni, huzni, fojtogatni őket. Oly éktelen 
lármát csináltak, hogy a szomszéd szobából 
is átrohantak. 

A mint világosság lett, mi természetesen 
mindnyájan mélységes álmotszinlelénk s alig 
lehetett egyenkint felránczigálni ágyunkból, 
hogy a történtekről felvilágositást adjunk. 
Gyurka plane semmi szin alatt nem akart 
felserkenni. Csupán akkor tartá czélszerünek 
felnyitni szemeit, midőn egyik fiu azt mon- 
dá, kogy öntsenek egy pohár hideg vizet a 

szilvaizüánk - szólt közbe egyik társunk nyakába. 
Pár pillanat alatt tisztázva volt a hely- 

zet. A három szerencsétlen áldozat még most 

is ott küzdött, a zsineghálóban vergődve és 
jajgatva. Bicskával kellett a kötelékeket le- 
vagdalni róluk. 

Sejtették, hogy honnan jön a csin, de nem 
mertek Gyurka ellen panaszt emelni. Jó ké- 
pet csináltak hozzá, de azért áttétették ma- 

gukat mindhárman egy másik szobába. 

Gyurka a többek között még a szakácsko- 
dáshoz is alaposan értett. Legalább az éhes 
diákgyomor igényeimek megfeleltek produk- 
tumai. 

Valahányszor pénzeink megfogyatkozá- 
nak, - ez pedig gyakran megtörtént vala 

- a házilag való élelmezéshez folyamodánk. 
Gyurka zsenialitása ugy az élelmi szerek 
közadakozás utján való beszerzése, mint 
azoknak izletes elkészitése körül egyaránt 
tündökölt. 

Egy farsangi estén épen a vacsora felett 
tünődtünk, midőn Gyurka lépett a szobába. 
Előadtuk szomoru kilátásainkat s hogy 
egyetlen krajczárnak urai nem lévén, való- 
szinüleg éhesen kell lefeküdnünk. Komolyan 
végig hallgatott s aztán igy szólt: 

- Fiuk! ma csak azért is szilvaizes le- 

pényt eszünk! En fogom megkeriteni és pe- 
dig a legujabb rendszer szerint. 

- De nincs semmink, sem lisztünk, sem 

félénken. 

megmondod, hogy nagyon beteg 

Gyurka megvetően nézett végig a kétel- 
kedőn s aztán nagy komolyan feleit: 
- A mig buza terem, liszt is lesz, s a mig 

a szilvafákon szilva terem, szilvaiz is lesz, s 

a mig másnak lesz, nekünk is lesz. Kérünk 
lopunk vagy koldulunk, de ma szilvaizes 

Gyurka. Te Péter elmész B. tanárnéhoz 

gas, nem érjük fel. 

- Gyáva kölyök! - 
tekintélylyel - tudd meg, hogy 
sem lop, hanem csak elvesz, s h 

vissza ne egevek 
-TekKarcsi folytaiá 

teit - fát apritasz és tüze 
szépen kimosod a nagy tála 
lesz a pléh sütő helyét 
meg bemész a VI. osz 
rajzasztal tábláját. Ali 
rásra alkalmasabb lapitót talál:



. Enyedi Lukács beha- 
foglalkozott Szapáry pénz 

désével, konverziójának terveze- 
válóan sikerült s hatásos volt 

Lukács magvas beszédének polemi- 
része is. György Endre, a vita máso- 
kormánypárti szónoka, Tisza vállairól a 
dalomra igyekezett háritani a mai álla- 
kért a felelősséget. Fogyasztási adónk 

jobb kihasználásában keresi ő is a panaceát. 
Tartalmas s a végén Tiszáért való lelkese- 
ésben kitörő beszédének egy pontjával 

provokálta Baross miniszter felszólalását. 
György Endre ugyanis azt a számitást tette, 

hogy a konverzió hasznának beszámitása 
után még épen annyi a fedezetlen évi defi- 

a vasutakba fektetett tőkék az értök fizetett 
kamatnál. Baross Gábor ennek ellenében 

az államvasutakat első sorban nem pénzügyi, 

ból kell nézni. 

a 

zeledik a békés megoldás felé. Egyrészről 

nek közzé, a melyek azt mutatják, hogy 
Pétervárott épenséggel nem ragaszkodnak 
már olyan mereven, mint előbb, ahhoz a 
kandidaturához, mely rokonszenvet nem 

kozott a legközvetlenebbül érdekelt fél: a 
bolgárok részéről, s melyet egyetlen támo- 
gatója, a porta, szintén elejtett már. Orosz- 
ország, ugy látszik, maga is hajlandó már a 
mingreliai herczeg elejtésére, ha az csak- 
ugyan nem kell a bolgároknak, de erről 
előbb a maga felfogása szerint akar meg- 
győződést szerezni, ugy t. i.,, hogy lépjenek 
vissza a mostani regensek és hiveik s a bol- 
gár nép aztán szabadon nyilatkozhassék az 
Oroszország által ajánlott jelölt mellett vagy 
ellen. Másrészt a bolgárok sem találják már 
olyan elfogadhatatlannak ezt a kivánságot, 
miként ezt egy távirat szerint Kalcsev, a 
Rómában időző küldöttség tagja ki is jelen- 
tette, csakhogy viszont ők is biztositva 
akarnak lenni minden külső beavatkozás 
ellen. Ugy látszik, hogy a kérdés eme része 
Konstantinápolyban fog eldőlni, a hol már 
napok óta folynak a tárgyalások, melyeknek 
czélja nyilván egy vegyes bolgár kormány 
és regensség alakulásának lehetősége iránt 
megegyezni. - Robilant gróf olasz külügy- 
miniszter igen rokonszenves fogadásban 
részesitette a bolgár küldöttséget. Robilant 

gróf biztositotta öket az olasz kormány és 
az egész olasz népnek pártkülönbség nélkül 
való rokonszenvéről s üdvözölte őket a 
barátjaik által lakott országban." Dicsérte 
a regensség tapintatát és ügyességét, vala- 
mint a bolgár nép bölcseségét, mely a rendet 
semmikép sem zavarta meg és semmiféle 
panaszra sem adott okot. - A római török 
mnmnagykövet, kinél a küldöttség szintén járt, 
szószerint ezt mondta: „Kormányom részé- 

: i 

szakértelme 

czit, a mennyivel kevesebbet jövedelmeznek 

az egész ház helyeslése közt fejtette ki, hogy l gból mely a nepfülkelöket ,a adsereg 
! 

kiegészitő részének" nevezi s következés- 
képen (hogy valami vigasztaló is legyen 

hanem a közgazdasági érdekek szempontjá- 

A bolgár kérdés lassankint mégis csak kö- 

Oroszország felől olyan nyilatkozatok tétet- 

keltett sehol, de ellenszenvvel igenis talál- 

ről fel vagyok hatalmazva, hogy önöket 
fogadjam s kifejezzem a szultánnak a bol- 
gár nép iránt való jóakaratát, valamint azt 
az élénk ohaját, hogy a válság mihamarább 
kielégitő megoldást érjen. 

A népfölkelőknek. 

lesz s viszik a népfölkelőket is. Megfogható 

nánt. Ha legalább tudnák, hogy és mint vi- 
szik a népfölkelőket s kiket is keli azok alatt 
érteni! 

Hát bizony, hogy ezek alatt nem kaszát, 
villát ragadó parasztokat kelt érteni, kitünik 

benne) a népfölkelők a nemzetközi jog 
oltalma alatt állanak. 
Heogy miért kell békés magyar családapák- 
nak s a katonasorból igy vagy ugy megme- 
nekedett embereknek népfölkelökké lenni: 

szomoru körülmény, hogy kevés katonát tu- 
dunk kiállitani, először mert kevesen va- 

gyunk s másodszor, mert - Deák Ferencz 
szerint - a magyar anyák is csak egyszer 
szülnek egy esztendőben. S bár ez utóbbi 
eset van a muszkáknál is, ők mégis tiz és 
fél millió katonával rendelkeznek, 
mi pedig (az osztrák-magyar monarchia) 
csak egy millió 200,000-rel. A musz- 
kának csak tartalékja is van 3 
nekünk ez mindössze 80,000. 

millió, mi 

Ezek a számok azt demonstrálják, hogy 
uföl kell kelnünk, különben megesz a musz- 
ka, ha t. i. - beeresztjük. 

Ki hát most a népfölkelő? Minden hon- 
polgár, a ki nem tagja a rendes hadseregnek, 
attól az évtől kezdve, melyben a 19-ik 
életévét betölti, annak az évnek 
végéig, melyben betölti a 42-ik 
életévét. De még a 42.ik év után is tart 
a népfölkelés kötelezettsége egész a 60- 
dik évig. Persze az utóbbiakat már ké- 
nyelmesebb szolgálatra használják, tüzbe 
nem kell menniok. (Az már más kérdés, 
hogy nem gyujtják-e a fejükre a házat.) 

Az „igazi" népfölkelők két osztályba tar- 
toznak, még pedig az elsőbe a 19-től 37 éve- 
sek, a másodikba a 37-től 42 évesek. Megje- 
gyezzük, hogy a tényleges katonákat, kik 
eleget tettek a 12 évi kötelezettségüknek, a 
népfölkelök közé számitják. 

Most mindenki arról beszél, hogy háboru 

a félsz, az ijedség, a mi e hirekre ezer meg 
ezer családba ütött be tüzes mennykő gya- 

ezt meg megmagyarázza az a ránk nézve 

népfölkelöket rendesen az ország 
határain belül alkalmazzák, de ha nagy a 

veszedelem, a határon tul is viszik. 

együtt, viszik - „utólagos jóváhagyás" re- 
ményében. Az első korosztálybeli népfölke- 

llőket, ha a rendes hadsereg sorai ritkulnak 
s már a tartalékosok sem tudják kitölteni az 
ürt, beosztják a rendes hadseregbe. Termé- 
szetesen ehhez szükséges, hogy a népfölke- 
lőket előre kiképezzék katonailag s ebben 

első sorban a fiatalabb népfölkelők része- 
sülnek. 
Katonaszámba veszi a népfölkelőket a 

törvény 6-ik §-a, melynek értelmében a nép- 
fölkslők a behivatás napjától az elbocsátás 
napjáig a katonai büntető és fegyelmi 
szabályok alatt állanak. A szabadságolás 
után vége a katonai viszonynak s ismét sza- 
bad - politizálni. 
A népfölkelők - ha nincs rá idő - nem 

kapnak egyenruhát, de igen nemzeti jel- 
vényeket, hogy lássák: ők kiegészitő része 
a rendes hadseregnek. 

Hogy a hadsereg nagyot növekedik a nép- 
fölkelök által, képzelhető. Magyarországon 
csak a katonasorból megszabadultak száma 
állandóan nagyobb százezernél s ezek 
most - kivéve a félszegeket - mind nép- 
fölkelők. 

Végül - vigasztalásképen a családapák- 
nak és családoknak - a törvény 8. §-a sze- 
rint a népfölkelők jutalmazás, kitüntetés, 
elszállásolás, szállitás, pénz- és természetben 
való élelmezés dolgában, sebesülés vagy 
megbetegedés esetében, valamint hátraha- 
gyottjaik ellátását illetőleg is a had- 
sereggel és honvédséggel egyenlő elbánás- 
ban részesülnek. 

Kovászna, 1887. január 19. 

(A kovásznai pap bovonulása). 

Közölve volt, hogy Csekme Ferencz és 
Benkő Gyula lelkészek 1886. deczember hó 
14-én az egyházközségi képviselőtestület 
által egyenlő szavazattal lettek megválaszt- 
va, kapván mindkettő 22-922 szavazatot. A 
képviselőtestület a választóbizottság azon 
ajánlatát, hogy a kettő közüli kinevezés 
főtiszteletü pűspök urra bizassék, egy- 
hangulag elfogadván, ezen megbizó kérés 
folytán Benkö Gyula nyerte el a főpásztor- 
tól a megerősitést. 

Ehhez az országgyülés hozzájárulása volna 
ugyan szükséges, de ha az akkor épen nincs 

A püspöki leirat folytán, a ref. egyház 
község Benkő Gyulát meghiván, a mai na- 
pon d. u. 1-2 óra közt megérkezett Barátos 
községébe, hol 22 kocsi és szekér községi 
tag és 20 lovas várta az egyházközség ré- 
széről. Itt Gazda György képviselő fogadta 
szép beszéddel a lelkészt, ki meghatotta n 
válaszolt. Kovászna község végén az egyház- 
tagok sokasága várta a rögtönzött diszkapu 
mellett az ünnepélyes menetet, hol Deák 
Domokos birtokos jól átgondolt beszéddel 
üdvözölte az uj lelkészt, a ki válaszában 
melegen ajáulotta az eklézsiában a béke és 
egyetértés helyreállását. Innen a szép papi- 
lakba vonult a gyülekezet, Kökösi Árpád 
ügyvéd által szellemes és lelkesitő beszéddel 
fogadtatván. Az uj lelkész, mint egyebütt, 
ugy itt is bizalmat gerjesztőleg válaszolt. 

Jellemző, hogy a gör. kath. lelkészis részt 
vett az ünnepélyes fogadtatásban; sőt a mi 
szebb és a testvériség zálogául vehető: a 
banderiumnak felerésze román testvérek- 
ből állott, sapkájukon magyar nemzeti sza- 
laggal és kezükben zászlókkal. 1 
Az előjelek oda mutatnak, hogy eklé- 

zsiánkban az egyetértés helyreáll, annyival 
is inkább, mert egyik püspöki leirat alapos 
reményt nyujt arra, hogy jövőre a nép vissza 
nyeri az előbb gyakorolt választási jogát. 

Egy református. 

Különfélék. 
- Ponori Sándor ujonan kinevezett kézdi- 

vásárhelyi törvényszéki elnököt sulyos csa- 
ládi csapás érte. Kis leánya Pujon difteri- 
tiszben meghalt. Béke poraira ! 

-A kézdivásárhelyi olvasó-egyesület, mióta 
uj helyiségébe költözött, hatalmas lendületet 
nyert. A szép tágas uj helyiség a nap minden 
órájában telve van közönséggel s mi e nagy 
érdeklődésben egy jobb jövő biztositékát 
látjuk. Örömünkre szolgál, hogy igazolva 
látjuk azon meggyőződésünket, hogy az ed- 
digi pangás nem az ügy iránti közöny, hanem 
a ezélszerütlen helyiségekkel járó kényel- 
metlenség kifolyása volt. Reméljük, hogy e 
szép irányu egyesületnek nem kell többé a 
fenntartás gondjaival küzködni, hanem a 
fokozatos haladás utjára lépve, minden ere. 
jét szép czéljai elérésére fordithatja. Váro- 
sunk értelmisége szépen pártolja az egyesü- 
letet, de a vidék s különösen a közel fekvő 
községek intelligencziája épen nem. „Nem 
használhatjuk a kaszinó könyveit s ujságait, 
mért lennénk tagjai!S Ezrendesen akifogás 
De hát miért ne lehetne a vidékről vásárra 

dologra, járjon a kezetek! Én elmegyek egy 
kis vajat reduirálni s mikorra visszajövök, 
minden rendben legyen. / 

Nem telt bele egy negyedóra, már a kül- 
döttségek visszajöttek. Péter egy félvéka 
hsztet hozott. Tudott jól koldulni, volt pasz- 
sziója és szemtelensége hozzá. Józsi és Sa- 
nyi is czipeltek egy roppant nagy fazakat, 
mely szinültig volt édes illatu barna szilva- 
izzel. Gyurka is megjött, egy csomó vajat és 
nehány tojást hozván magával. Még maig is 
mély titok fedi, hogy honnan szerezie, de én 
sejtem, hogy valamelyik hő keblü szakácsné 
hálás adománya volt. 

Együtt volt tehát az összes készlet, mely- 
nek minden része hamis szerzemény volt. 
Gyurka nekivetközött s hozzákezdett a 
tésztagyuráshoz. Mi néztük áhitatos figye- 
lemmel. Olykor-olykor egy-egy halvány em- 
lék villant fel lelkem előtt amaz idökből, 
mikor még otthon a konyhában néztem, 

hogy miképen készitik a szilvaizes lepényts 
ugy rémlett előttem, hogy ez a Gyurka egy 
vindler, nem ért a tésztagyuráshoz s hogy 

egyáltalában rosszul csinálja a dolgot, de 
azért hallgattam. 
A tészta nemsokára elkészült s csak meg 
lett sütni. 
Gyurka műértő kezekkel rakta a tésztát a 

en kimosott tálba. Minden egy réteg 
tésztára egy réteg szilvaiz jött mindaddig, 

tésztában tartott. Ekkor leboritotta a 
s rátette a meleg fütőre. 

ir most, Péter, szaladj s hozz egy kis 

szedte a fekete fazékban megmaradt szilva- 

csolóan. - Nos, mit bámulsz? Menj, ha 
mondom. 

Nemsokára megérkezett a sár. És most 
Gyurka egy különös dologhoz fogott. Ki- 

izet s helyébe berakta az utczai sárt s aztán 
tetejére egy tenyérnyi vastag szilvaizet tett. 
= Most már, Józsi és Sanyi, - szólt a 

Gyurkát, a főszakácsot, maga elébe idéz- 
tette az igazgató tanár, hogy okolfon meg 
szakácsi ténykedéseiért. 
Gyurka siralmas ábrázattal vázolá azon 

szomoru kényszerüséget, mely minket időn- 
ként arra indit, hogy a testünk fentartására 
szükséges táplálékokat házilag állitsuk elő. 

fiukhoz - vigyétek vissza a fazakat helyére. 
Nem akarnám a tanitó urat egy perczig is 
azon kellemetlen hitben tartani, hogy meg- 
lopták. Kivánjunk neki jó appetitust! 
Gyurka szakács gyakran betekintett a 

tálba, melyhez annyi édes remény volt füzve, 
s arcza mindig teljes megelegedést mu- 
tatott. 

Végre kimondá a nagy szót: Megvan! 
Nagyot nyeltünk mindnyájan. 
Nagy óvatosan kiboritottuk az asztalra 

A lepény erős hajlamokat mutatott, hogy 
szétfolyjon, de ezen szándékában megaka- 
dályoztuk. Egy része megégett, a másik meg 
sületlen maradt, hanem azért a kettőt össze- 
kavarva, kanállal és villával igen jól lehe- 
tett élvezni. Fele a szájunk padlásán maradt, 
de a más fele jól izlett. 
- Nagyon finoman sikerült, - mondá 

Gyurka egész komolyan - csupán csak egy 
nehány jelentéktelen hiba történt a dolog- 
ban, az t. i, hogy a liszt igen sok, a tojás 
meg kevés, a vaj avas, meg a kisütés nem 
tökéletes. 

Ilyen volt a mi házi étkezésünk. Ámde a 
sárga irigység beleszólt a dologba. 
A földszint lakói bejelentették, hogy mi a 

szobában fát vágunk, mi miatt a szorgalmas 
5 utczasárt fel - szólt Gyurka paran- földszint tanuluuányai ban háborgatva van. 

szittetem, de a tanodában rendetlenséget 
mnem türök. 

- Tudja mit, barátom? - szólt a tanár 
jóakaratulag - ha jövőre valamit sütni 
akarnak, küldjék hozzám. Én szivesen elké- 

- Dekönyörgöm, tanár ur, - szólt Gynr- 
ka alázatosan - mi sokan vagyunk s talán 
alkalmatlan lesz.. 
- Nem tesz semmit, küldjék csak hozzám, 

a mit sütni akarnak. 
Harmadnapra ezen beszélgetés után egy 

hordár jelent meg az igazgató tanárnál, egy 
lepedőbe burkolt nagy valamit cezipelve 
magával. 
A tanár felbontá a csomagot s egy egész 

ökörczombot talált benne. 
Egy kis levélke volt mellékelve, mely kö- 

vetkezőleg hangzott: 
„Mélyen tisztelt Tanár Ur! 
Szives igéretére támaszkodva, küldök 

egy kis hust azon alázatos kéréssel, hogy 
azt hagymás tokánynak megkészittetni 
méltóztassék. 
Nagyon természetesen Gyurka küldte. 
A tanár ur jó képet csinált a dologhoz. 

Megkészittette a rengeteg hust s lett belőle 
annyi tokány, hogy a féliskola három napig 
evett hozzá. 
Gyurka, csinyjei miatt, sokszor került 

lan arcza mindig megmentették. Sohasem 
lehetett semmit rábizonyitani. 

Végre azonban kitört a katasztrófa. 
Szokásban volt, hogy reggeli istentiszte- 

leten a diákok mondottak imákat felváltva. 
Egy napon Gyurkára került a sor. Elmon- 

dotta szépen az imát s belekezdett a Mi- 
atyánkba. Az is szépen folyt egy darabig, 
,add meg a mi mindennapi kenyerün- 
ket és éltesd sokáig a balpártot.. . 

Elszörnyüködtünk, hogy az az ember még 
az imájából is gunyt üz. 
Gyurka folytatá: ,... és bocsásd meg 

vétkeinket, miket a szőlőpásztorok ellen 
vétkezünk, miképen mi is megbocsátunk 
nekik, ha olykor-olykor üzőbe vesznek... 
Tompa, moraj vonult végig a hallgatósá- 

gon. Tudtau, hogy Gyurka veszves nagyon 

sajnáltam botorságát. Ezt már nem lehet 

többé eltusolni; bizonyosan kicsapják az 
iskolából. 
Másnap a tanárikar összeült. Egyhangu- 

lag kimondották, hogy Gyurka nem marad- 
hat többé a tanodában. 
Nem várta be az itéletet. Összeszedte hol- 

miját s bucsu nélkül hagyta el az iskolát. 
Mi lett belőle, nem tudom. Hallottam, 

hogy ikatona lett; némelyek mint barátot 
látták; egy ismerősöm egy fővárosi pinczér- 
ben vélte felismerni. Lehet, hogy egyik sem 
csalódott. Gyurkából minden kitelt. 
Ha kevésbé könnyeluü, sokra vihette 

volna. 

Dobay János. 

tanári gyülés elé, de találékonysága s ártat- 



vagy ügyes- 
urak szálló és taiálkozó helye a kaszinó, hol 

a foldszinten jó vendéglő, s fennt az egylet 
helyiségében mindig fütött, tágas szobák 
állnak rendelkezése alatt ? Mily hasznos és 
áldásos volna egy oly központ, hol városunk 
és a vidék értelmisége naponkint találkoz- 
hatnék! ... A barátságos együttlét s az 
ezzel járó eszmecsere hány üdvös eszmének 
adhatna életet s az együtt munkálkodás mily 
szép eredményeket idézne elő! ... Ajánljuk 
ezen eszmét a vidéki közönség figyelmébe. 
- Kézdi-Vásarhelytt az országos vásár 

folyó hó 17-én minden élénkség nélkül folyt 
le. Alig volt népesebb, mint egy közönséges 
hetivásár. A baromvásáron több élénkség 

mutatkozott, eladni való és vevő volt elég, 
de azért mégis kevés vásár történt, mert 
a magyarországi kereskedők sok marhát és 

igen magas áron, ugy szólva minden alku 
nélkül vásároltak, mi miatt a marhaárak 

ugy felszöktek, hogy az idevaló gazdák, 
gyárosok és kereskedők nem vásárolhattak. 
Az erkölcsi állapot a vásár napjai alatt fé- 
nyesnek mondható. A rendőrségi érjáratok 
üres kézzel tértek rendesen vissza. Tolvajok, 
szélhámosok bizonyosan melegebb éghajlatra 
költöztek. A Nemere szele az egész vásár 

alatt dühöngött, s megfagyott körmökkel 
pedig vajmi nehéz lehet az idegen zsebekben 
kotorászni. 

- A gyergyőószentmiklósi postahivatal elien 
panaszt vettünk, hogy a lapokat egyáltalán 

nem, vagy csak akkor kézbesiti, midőn Fen- 

czel postafőnök ur elég kegyes volt azt, mint 
egy wirkliche fináncz, átkutatni és szag- 
lászni. Teringette! ha Szapáry pénzügymi- 

niszter ur neszét veszi, hogy milyen kitünő 

fináncz szaglási képesség lappang Fenczel 
urban, aligha Gyergyó árván nem marad. S 
lesz sirás-rivás. Közelebbről véletlenül egy 
felszóritás csuszott lapunkba s Fenczel ur- 
nak nagy tehetségénél fogva könnyü volt 
azt kiszaglászni s szállitasi dij fejében meg- 
birságolni és megbélyegleletezni. Ez valóban 
méltó az ő nagy tehetségeihez; csak azt nem 

értjük: miért uem méltóztatott a lapot czim- 
zettnek kézbesiteni? Ez talán mégsem ké- 
pezhette volna fináncz-operácziójának tár- 
gyát s kötelessége lett volna azt azonnal 
kézbesiteni; de ha már a szállitási dijért 
megbirságolt, a felszólitást is kézbesiteni 

lett volna kötelessége, mert különben érthe- 
tetlen, hogy micsoda szállitásért kellett 
megbirságolnia, ha szállitást nem teljesi- 

tett. Tudomásunk szerint az állam a hir- 

lapok szállitásából meglehetős hasznot huz, 
s ha Fenczel ur az előfizetőket ily módon 
kárositja meg s kényszeriti a lemondásra, 

első sorban az államot röviditi meg, s ezt 
minden fináncz-genialitásával is alig hisz- 
szük, hogy képes lenne kárpótolni. Ajánljuk 
a méltóségos m. kir. postaigazgatóság figyel- 
mébe Fenczel ur e finánczhoz méltó vissza- 
éléseit. Különben ugy vagyunk meggyőződ- 
ve, hogy Fenczel ur pályát tévesztett s azért 
egész jóakarattal ajánljuk, hogy csapjon fel 
wirkliche fináncznak s ott bizonyára „ma- 
gasra" fogja vinni. Ily módon megzavart 
fináncziális viszonyai is rendbe jöhetnének, 

mert ugy látszik, ezek kényszeritik hasonló 
müveletek keresztülvitelére. 

- Vizsga-rend. A brassói m. kir, állami 
közép ipariskolában az első félévi vizegála- 
tok folyó évi január hó 29-én a következő 
rendben fognak megtartatni. Délelőtt 9-től 
fél 1 óráig: Ábrázoló mértan- és vegytanból 
az I-ső osztály; épitészeti alaktanból a II-ik 
osztály; magyar nyelvből az I-ső osztály; 
szilárdságtan- és természettanból a II-ik 
osztály. Délután 2-től 5 óráig : Szerkezettan-, 
erőműtan- és faipari technologiából a II- ik 
osztály; szám- és mértanból az I-ső osztály. 
A vizsgákra az intézet iránt érdeklődöket 
tisztelettel meghivja - Brassó, 1887. január 
hó 16-én - az igazgatóság. 

- Az „Ország-Világ" 3-dik (jan. 16) száma 
is oly gazdag képekben és közleményekben, 
hogy e dusgazdag tartalom, elegáns kiálli- 
tás becsületére válnék akármelyik külföldi 
képes lapnak is. Csak egyszerüen felsoroljuk 
a tartalmat, mely nem szorult dicséretre. 
Füst, Abonyi Árpád 12 aranyat nyert 
elbeszélése, eSzabadság, Reviczky Gyula 

költeménye, eA Zsuzsink! Tolnai Lajos 
regénye, Fehér lap Justh Zsigmond elbe- 
szélése, Galó Juditha Oláh Miklós dicséretet 
nyert balladája, eVajkay és Sárkánya (arcz- 
képpel) Szokolay Kornéltól, eA hétrőly Szé- 
kely Huszártól, ezen kivül a eNők világa? 

ajaik elintézése végett bejövő 
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rovatban divatlevelek, dlvatképek, aprósá- 
gok. A képek közt kiemeljük Déry Kálmán 
Münchenben lakó hazánkfiának Elvesztett 
boldogságo cz. képét, Tahy Antaltól eAz ö 
dala cz. csinos tollrajzot, továbbá «Az első 
csók?, Ujjhuzáss, eAlmodozás cz. müvészi 
kivitelü képeket. 

Egyleti ügyek. 

Elnöki megnyitó. 
(A K.-Vásárhely városi és vidéki „Radolt4-kórház 
1887. évi január hó 16-án tartott rendes közgyülésén 
elmondotta Báró Szentkereszty Stephanie emök). 

Tisztelt közgyülés! 

Örömmel üdvözlöm mindnyájokat a „Ru- 
dolf-kórház rendes közgyülésen, miután a 
lefolyt év óta elért eredmény megelégedé- 
sünkre szolgálhat. 

Jól lehet, hogy éveken át küzdöttünk a 
kórház létesitésén, de csekély alaptőkénknél 
fogva át kellett látnunk, hogy hosszu ideig 
csak benső ohajnak kell maradnia. Egész 
váratlanul, a jó Istennek segitő keze kijelölte 
a vörös kereszt egyletteli csatlakozás által 
azon utat, melyet követve, a kórházat fel- 
állithattuk. Közvetlen a megnyitás után 
megkezdette hasznos működését, bebizonyi- 
totta életképességét, s azóta valódi jótéte- 
mény azon számtalan betegekre, kik gondos, 
gyöngéd ápolás mellett, kinjaik közepette 
enyhülést nyertek s felgyógyulva vissza 
lettek adva az életnek. Áldás volt még azon 
gyógyithatlanokra nézve is, kik közül csak 
nehányan multak ki a kórházban, s kikért 
utolsó leheletökig meg lett keresztényi sze- 
retettel minden téve, holott a kórház hiányá- 
ban mily szánalomra méltó lett volna sorsuk 
teljes elhagyottságban, minden orvosi és 
ápolási segély nélkül kinos szenvedésektől 
gyötörve meghalni! 
Az ugy nevezett Isten munkái közé tar- 

tozik ezen kórház is! Sokszoros tapaszta- 
latomból állithatom, hogy ha ezeken teljesen 
önzéstelen odaadással, ernyedetlen szorga- 
lommal müködünk, minden hiu ambitio s 
más emberi gyengeségektől menten Isten 
szent akaratából segitendő felebarátunkon, 
bármily óriási is legyen feladatunk, az Egek 
Ura mindenkor áldásával koronázza! Ezen 
igazságról fényesen tanuskodik a „Rudolf"- 
kórház is, mire valóban nem szükséges com- 
mentár, midőn elvitázhatlan tények állanak 
előttünk! Számtalanok közt a Mindenható 
nagy hatalmát hirdeti a mi erőtlenségünkkel 
szemben a kórháznak csodaszeru létesitése is, 
valamint naponta érezhetjük, hogy szent 
áldásától kisérve haladunk, miután minden 
kisérleteinket annak érdekében a kivánt 
eredményre vezérelte. Lelkem annyira el 
van árasztva a teremtő iránti véghetetlen 
hálaadó imádással, hogy annak méltó kifeje- 
zésére nem találok, de nem is keresek szava- 
kat, mert a valódi mély érzéseknél azok el- 
hangzanak ajkainkról, azt azonban egy sziv 
és lélekkel együttesen éreznünk kell, hogy 
áldassék az Ur Isten mindezért! 
Tovább működésre buzditni remélem tel- 

jesen felesleges midőn ily érveket soroltam 
fel, melyek kétségkivül mindnyájokat lelke- 
sitendik a kórháznak oly sikerrel felvett 
munkáját a legnagyobb odaadással folytatni. 
Ezek közt főfeladatunkat képezi a kórház 
tőkéjét a méhekhez hasonló szorgalommal 
továbbra is összehordani; hogy az jövőre is 
minden kedvezőtlen körülményekkel szem- 
ben teljesen biztos alapra legyen helyezve. 
Kötelességünk további a K.- Vásárhelyhez 
tartozó vidéket a kórháznak nagyobb mérvü 
pártolására megnyerni. Felkérem e végett 
mindnyájokat minden kedvező alkalmat fel- 
használni s meggyőzni kiválóan azon leg- 
hathatósabb ténynyel mindenkit, miszerint 
a „Rudolf'-kórház keletkezése óta ép a vi- 
dékkel éreztette legnagyobb mérvben jóté- 
teményét, a mennyiben az onnan felvett 
betegekkel szemben nagyon csekélynek ne- 
vezhető a városiak száma. 

Mily lelkesitő példaként áll mindnyájunk 
előtt koronás királyunk I-ső Ferencz József, 
ki saját pénztárából a kórház tőkéje gyara- 
pitására 500 írtot méltóztatott ajándékozni! 
Ő felségétől, ki naponta szünet nélkül ada- 
kozik, ez a legtekintélyesebb összegnek ne- 
vezhető, s különösen, midőn országának leg- 
félreesőbb kis részét kegyeskedett legmaga- 
sabb figyelmére méltatni! Királyi szózatként 
hasson mindnyájunk szivében, hogy szellemi 
és anyagi áldozatainkat önként hozzuk 
meg a ,„Rudolf”-kórház felvirágzására és 
hálatelt szivvel együttesen kérjük a Min 
denhatót, hogy hőn szeretett királyunkat a 
kórház védnöke: Rudolf trónörökössel s ki- 
rályi családjának összes tagjaival éltesse az 
emberi kor legvégsőbb határáig, megáldva 
az életnek minden öröme és boldogságával, 
hogy a nagy Széchenyi ama szavai teljesül- 
jenek: „Magyarország nem volt, hanem 
lesz!S Ezen mindnyájunk forró ohajával a 
„Rudolf”-kórháznak mai közgyülését meg- 
nyitottnak nyilvánitom. 

Meghivó. 
A magyar szt. korona orsz. vörös kereszt 

egylete Kézdi-Vásárhely vidéki választmá- 
nyának 1887. január 28-án délután 2 órakor 
Kézdi-Vásárhelytt a tanácsház nagytermé- 
ben tartandó közgyülésére az alapitó és ren- 
des tagokat, valamint a nemes ügy iránt 
érdeklődőket bizalommal meghivjuk. 

A gyülés főbb tárgyai lesznek: 

1. Elnöki megnyitó beszéd. 
2. A jegyző évi zárjelentése. 
8. A pénztárnok évi zárszámadása. 
4. Választása az üresedésben levő tagok- 

nak. 

5. A Rudolf kórház gondnoki, orvosi és 
pónztárosi évi jelentések. 

6. Mindennemü folyó ügyek, inditványolk 

Az érdeklődő közönség ezuttal nem fog 
külön meghivatni. Kérem tehát, e hirlapi 
közzétételt tekintse minden érdeklődő ügy- 
barát meghivásnak s jelenjék meg a köz- 
gyülésen. 

Kézdi-Vásárhelytt, 1887. január 16. 

Br. Szentkereszty Stephanie, 
elnök. 

Dobay János, 
jegyző. 

Iparügy. 
Másfél évvel ezelőtt alakult meg gróf 

Schweinisz Gyula kezdeményezéséből a 
»Brassói kereskedelmi és iparegyesület, 

melynek czélja: a kereskedelem és ipar elő- 
mozditása és emelése. Nagy eredmények el- 
érésére másfél év kevés idő egy egylet éle- 
tépen, föleg oly viszonyok között, a milye- 
nek Brassóban, e nagyon is vegyes ajku vá- 
rosban, uralkodnak. Ez egylet azonban, 

melynek kezdetben a különböző nemzetisé- 

gek bizalmatlankodása miatt oly sok nehéz- 
séggel kellett megküzdenie, már is bebizo- 
nyitotta létjogosultságát, s nemcsak hogy 

eloszlatta a bizalmaulanságot, de sőt kivivta 
az általános elismerést. Mert az a tevékeny- 

ség, melyet a „Brassói kereskedelmi és ipar- 
egyesület" kitüzött czélja érdekében kifej- 
tett, azok az eredmények, melyeket rövid 
másfél év alatt elért, valóban megérdemlik 
az elismerést, s mi csak kötelességünknek 
vélünk eleget tenni, midőn ezt a nevezett 

egyesületről feljegyezzük. 

l 

De beszéljenek a tények. 

Az egyesület mindjárt a megalakulás 
után lépéseket tett az ottani iparosok és a 
romániai kereskedők összeköttetését közve- 
titő ügynökök kiszoritása iránt. E czélját 
a Romániában s a Kelet,több nevezetes vá- 
rosában felállitandó ügynökségek, minta- 

raktárak, állandó piaczi tudósitók stb. által 
vélte elérhetni. A szép tervet azonban meg- 
hiusitotta a közbejött vámháboru. A brassói 
gyártelepek részére Köpeczről olcsó tüzelő- 

anyagot (szenet) eszközölt ki. A vámhábora 
kitörése előtt, midőn a monarchiánk és Ro- 

mánia között fennállott kereskedelmi szer- 
ződés lejáróban volt, emlékiratot intézett a 
közgazdasági miniszterhez a nevezett állam- 
mal kötenlő kereskedelmi és vámszerződés 
megujitása tárgyában. Ezeken kivül minden 
fontosabb iparmozgalomról előterjesztést 
tett és tesz most is a kormányhoz. 

A cselekvésre azonban a vámháboru kitö- 
rése után nyilt igazán nagy tere az egyesü- 
letnek, s ez a vész idején be is bizonyitotta, 

hogy hivatásának magaslatán áll. - Első 
sorban is emlékiratot intézett a földmivelés-, 

ipar- és kereskedelmi miniszterhez, egy 

árucsarnok felállitását kérvén. A miniszter a 
viszonyok tanulmányozása végett egy biztost 
ki is küldött; ez azonban a tervet egyelőre 
nem látta kivihetőnek. E helyett czélszerübb- 
nek tartotta egyáruközvetitőiroda felállitását, 
mely aztán a kormány segélyével létre is 
jött. Az árucsarnok felállitása nem sikerül- 
vén, az egyesület választmánya más irány- 
ban tett kisérleteket és pedig a hazai piacz 
megnyerésére a helyi iparnak; lelkes felhi- 
vásokat intézett a hazai közönséghez, az 
iparosoktól pedig mintagyüjteményeketszer- 
zett be s az ország különböző részeibe min- 
tákat küldött szét, melyeknek nyomán aztán 
- dicséretére legyen mondva a hazai közön- 
ség egy bizonyos részének - tömegesen 
érkeztek a megrendelések főkép brassói 
posztóra. Posztómintákat küldött szét a me- 
gyei és városi törvényhatóságokhoz, melyek- 
től már a folyó évi ruhaszükséglet fedezé- 

ily képviselőséget állitott a nagyobb : váro- 

sére nehány ezer 
delések. És most a 
helyzetben vannak, hog 
ujabb munkát - ezen időn bel 
készitésre - nem is vállalhat: 

fonddát akar létesiteni. Remélhető, 
radozásait ez irányban is siker fogja 
-A kötélverő- és lábbeli-ipar érde 
szintén felhivásokat bocsátott ki, s a 

nemüeknek már is sikerült piaczot szere 
abányák nagy része már is onnan fede 
kötélszükségletét; a csizmadiák érdekében 
azonban még sokat nem tehetett; mert ezen 

iparág mindenütt eléggé van képviselve. A 
honv. miniszteri szállitótól 7000 pár bakancs 
elkészittetését eszközölte ki, a belügyminisz- 
ter pedig igéretet tett, hogy a csendőrségi 
munkákat jövőre onnan fogják fedezni. - A 
pokróczipar érdekében szintén eredménynyel 

működött az egyesület; a nagyobb kór- 
házaktól már több rendbeli megrendelés ér- 
kezet.. - A papir-ipar, a harisnyaszövő-ipar 

érdekében szintén lépéseket tett az egyesü- 

let; az előbbire nézve már sikerült is össze- 
kött etéseket létesitenie, utóbbira nézve tett 

llépéseit pedig remélhetőleg szintén siker 
fogja kisérni. - A tulipántos ládák számára 
Horvát- és Tótországban s a Bánságban 
szerzett piaczot. Ezekre nézve kedvező 
szállitási dijkedvezményt is eszközölt ki. 

Az egyesület általában némely iparczikkre 
nézve tetemes szállitási kedvezméunyt esz- 

közölt ki, s hogy a kormány e jótéteményét 
a kisebb iparosok is igénybe vehessék, 
gyüjtőkocsikról gondoskodott. 

Jelenleg arra törekszik az egyesület, hogy 1 

minden nagyobb városban képviselőségek 
állittassanak az ipar számára. Eddig már 25 

sokban. 

Nemcsak a helyi, hanem általéban az 
ország vidéki iparának vélt jó szolgálatot 
tenni az egyesület választmánya, midőn 
Agyelmét a hadsereg és honvédség sz 
leteinek mikénti beszerzésére forditotta. 

tárgyban kérvényt nyujtott be az ország- 
gyüléshez, melyet pártolás végett a törvény- 

hatóságokhoz is megküldött::: 

Az egyesület czéljaira a tagsági dijakbó 
befolyó 250 frt igen kevés lévén, állam. 
segélyért folyamodott s kap is évenkint 900 
frtot. Hogy a kormány támogatására érd 
mes, az a fennebbi adatokból látható : 

Ezekben körvonaloztuk lapunk szük teré 
hez mérten az egylet eddigi tevékenységé 

a titkári jelentés nyomán, melyből adatain 

kat meritettük. 

Befejezésül ide igtatjuk a titkári j 
nek a mi iparunkra nézve is nagy fon 
gal biró árucsarnokról szóló részét. 
hogy a régi viszony Romániával 
kétszerte nagyobb fontossággal bir egy 
csarnok felállitása Brassóbant - mondj 
titkári jelentés. „E tekintetben nem 

sukat. A mint a vámháborua Ro 
megszünik, kereskedelmünk ismét 
rébe fog igyekezni. Ez természe 
lett azonban nem szabad elhanyago 
ezentul, mint eddig történt, a ha 
Maga az ipar érdekei is 

hogy fogyasztó piacza első sorb 
legyen. Soha ez esetben oly 
téve nemni lehet, mint legutó 

által... Nekünk van életképes, 
csiráit magában hordó iparun 
magyar iparrá kell emelnünk. 
ben magyarrá, hogy a fogy: 
ban Magyarország le 
jes mértékben sikerü. 
hon kell az egyes iparo 
társulati alapon álló cs 
melyek egy-egy kompa 

nek." 

A derék egyesület r 
az intéző férfiaknak



ze 
sSzerkesztői izenetek. 

Sz. K. Kovászna. Mult számra későn érkezett. 
rre már részletes tudósitást kaptunk. Köszönjük 
ülönben megemlékezését. 

. Gy. K . Szives üdvözlet! 
árhely. Közölni fogjuk. 

FPiaczi árak. 

; Kézdi-Vásárhelytt, január 20-án. 

Buza (tiszta) hektóliterenkint 6 frt 30 kr. 
(elegy) - frt -kr. 

Rozs (tiszta) 3 frt 50 kr. 
„(elegy) - frt - kr. 

Arpa (tiszta) 2 frt 80 kr. 
„(elegy) - frt - kr. 

Zab , 1 ért 70 kr. 
Törökbuza 8 frt 60 kr. 
Kása (köles) 7 frt - kr. 

(árpa) 24 frt - kr. 
Borsó 5 frt -kr. 
Lencse 10 frt - kr. 
Fuszulyka 4 frt - kr. 
Pityóka (legszebb) , 1 frt 20 kr. 
Marhahus kilogr. -kint - frt 24 kr. 
Disznóhus - frt 36 kr. 
Juh-hus - frt 14 kr. 
Szalonna - frt 60 kr. 
Faggyu (nyers) - frt 18 kr. 

Hivatalos árfolyamok 
É 

és érték- 

január 21-én. 

a budapesti áru- 
tőzsdén, 

Magyar aranyjáradék 60, -- 
101.25 Magyar aranyjáradék 40, 

Magy. papirjáradék 50 91.10 
Magyar vasuti kölesém .B0.- 
M. keleti vasuti államkötv. I. kibovs. 98.50 
M. keleti vasuti államkötv. II. kibocs. 
M. keleti vasuti államkötv,. III. , 117.50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 103.57 
M. földtehermentesit. kötv.záradékkal 103.25 
Temes-bánáti földteherm. kötvény 103.25 
Temes-bánáti földt. kötv. záradékkal 103 75 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény 104.- 
Horvát-szlavon földteherment. kötv. 105.50 
Magyar szőlödézma-váltsági kötvény 99.50 
Magyar nyeremény- sorsjegy kölcsön 120.- 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy 125.- 

té
 

Sz. 5330. tkkvi 

1886. 

Árverési hirdetményi kivonat. 

A kézdivásárhelyi kir. törvényszék 

mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy kovásznai id. Ugron János végre- 

hajtatónak kézdivásárhelyi kiskoru Tu- 
róczi Ilona stársai végrehajtást szenvedő 

elleni 87 frt 79 kr tőkekövetelés és já- 

rulékai iránti végrehajtási ügyében a 
kézdivásárhelyi kir. törvényszék terüle- 

tén lévő Kézdi-Vásárhely városában 

fekvő, a kézdivásárhely-kantai 75 sz. 

tjevben A F 119,. hr. sz. 70 frt, az 

1879. hr. sz. 600 frt, az 1890. hr. sz. 10 frt 

ésa 2729. hr. sz. 65 frt becsértékü kézdi- 

vásárhelyi kiskoru Turóczi Ilona, Vilma, 

Ida, Róza és Máriának egészbeni ingat- 

lanaikra nézve a fentebb megállapitott 

kikiáltási árban az árverést elrendelte, 

és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 

az 1887. évi február hó I5-ik napján 
d. e. 9 órakor a kézdivásárhelyi királyi 

telekkönyvi osztályánál 

megtartandó nyilvános árverésen a meg- 

állapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

törvényszék 

Árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlanok becsárának 10 százalékát 

telekkönyvi testenként készpénzben, 

vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 

42. §-ában jelzett árfolyammal számitott 

és az 1881. évi 1-jén 

3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 

rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes 

november hó 

Osztrák járadék papirban 82.40 
Osztrák járadék ezüstben 83.30 értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 

Osztrák járadék aranyban 118- tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
1860. államsorsjegyek 187.50 
Osztrák-magyar bankrészvény s75,. értelmében a bánatpénznek a biróság- 

hitelbank-részvény 301.75 nál előleges elhelyezéséről k állitott sza- 

bályszerü elismervény t átszolgáltatni. 

16sl A kézdivásárhelyi kir. törvényszék 
Német birodalmi márka 62.10 mint telekkönyvi hatóságnak 1886. évi 

havi váltókért) nov. hó 3-ik napján tartott üléséből. 
márka arany ; 

Felelős szerkesztők: 

ifj. Dobay János. 
Kiadó tulajdonos: 

Szabó Albert. 

Sprencz György. 

Szacsvay Sándor, 
h. elnök. 

Demény Ferencz, 

: oc = 

ui nagyat k 

; Ajaánli 

BAZILIKA 
sorsjegyeket 

sesesesezenkssezezese 

HEEudapest, Iorottya-uteza I. sz. 

apittatott 1841-ben. - Részvénytöke 5 millió forint osztrák értékben. 

uuk bank vitűtilelt 

Evenként 3 huzás! 
1887. evben fönyeremények: 

Február 1-én: 100,000 forint o. 

Jun. Í-én: 200,000 forint 0 

Decz. 1-én: 100,000 forint osztr. 
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon. 

(elenleg 8 írt 75 kr.) 

Igény-)9s09jeyre 24 tavi részettenáfrt 1.40 
jegyek]59019egyre 24 lari részetenálm2.85 
azomnali játszási joggal máraleg- é 
közelebbi 1887. február I-én tör- ( 

ténő huzáshoz. 
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Szenzácziós hirdetmény. 
A 88 év óta fennálló, 

előbb Lichtenauer özvegye és fiai-féle 

csá- 

szári 

i- 

rályi 

szönyeg- ées pokrócz-gyár 

190 centiméter hosszuságu és 180 ctm. 
szélességü, elpusztithatlan minőségü, 
sötét alappal és élénk bordürökkel el- 

látott 

LÓPOKRÓCZOKAT 
szállis. Darabja körülbelől 3 kiló ne- 
hézségü, ára darabonkint 1 frt o. é. 

Legfinomabb, ugyanazon nagyságu 
1 frt 50 kr o. é. 

Kénsárga, kitünő minőségü 

BÉRKOCSI-POKRÓCZOK 
hatszoros kék vagy feketevörös bordü- 
rökkel, körülbelől 2 mtr. hosszuságban 
és 11, mtr. szélességben drb 2 frt 25kr. 
A pokróczok teljesen szagtalanok, 

nagyon vagtagok s azért ágytakarók- 
nak, szönyegeknek stb. alkalmasak. 
Továbbá eladunk, meddig a kész- 

letben tart, 

Jutaszönyeg-maradékokat 
a legszebb mintákban, 10-18 cém. 
hosszuságban, egy maradék ára 

3 frt 20 kr o. é. 
Függönyök, két szárny- 
nyal, egy redőzettel és 
két göngyölettel lfrt 75 kr o. é. 
Agytakarók 1.50, 

Asztalteritők , 
Szönyegek mindenféle minőségben van- 

nak raktáron. 

Minden eladásra kerülő tárgy hibát- 
lan; erről kezesség vállaltatik. 
Nem tetsző vagy nem alkalmas tár- 

gyak haladéktalanul visszavétetnek. 
A szállitás utánvétel mellett tör- 

ténik. 

Czim: ezelőtt Lichtenauer özvegye és fiai 
(Bécs, Rothenthurmstrasse 14.) 

azz evrsxa rara cikzz 

Szenzácziós hirdetmény. 

Alattirtnál igen előnyös árak és fel- 

tételek mellett kaphatók mindennemü 

állami értékpapírok, sorsjegyek, jelesen 
Bazilika-csoportok, részletfizetés- 

vagy letéti jegyekre. 

FEJÉR JÁNOS, 
mint a Budapesti Bankegyesü- 
let Részvénytársaság ügynöke 

Kézdi-Vásárhelytt. 

ERTESITÉS. 
A kézdivásárhelyi takarékpénztár 

14-ik évi rendes közgyülését folyó év 
február hava 6-ik napján d. u. 2 órakor 
fogja az intézeti helyiségben megtar- 
tani, miről a t. részvényesek tisztelettel 
értesittetnek. 

K.-Vásárhelytt, 1887. jan. 21-én. 

Az igazgatóság. 

között még is csak 
ny- Pain-Expeller a egkeeyenkn 

legicbb. Ez nem titkos-szer, hanem egy 
A. megbizható, orvoslag ekipróbalt 

készitmény, mely minden betegnek tetjes 
megnyugvással ajánlható. Hogy a Bam- Expeller 
teljes bizalmat érdemel, legjobban kitünik abból, 
hogy sok beteg, a ki nagy garral feldicsért más 
gyógyszereket próbált meg, megint csak a 

rég jónak bizonyelt Pain-Exgellerhez 
tért vissza. Épen az összehasonlitás által győződ- 
tek meg arról, hogy úgy a csúzos fajdalmak, tag- 
szakgatások stb., mint a fő-, fog- es hatfájás, 
oldainyilalások sib. a Pain-Expellerrel eszközölt 
bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők 
meg. A 40 kros, 70 kros és 1.20 olcsó ár a 
szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, mig 
másrészt a számos siker a felől kezeskedik, hogy 
a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól 
azonban óvakodni kell, s csak a „horgony"-jellel 
ellátott Pain- Expellert fogadjuk el mint 
valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár 
az arany oroszlánhoz Prágahan, Ni las 
platz 7. Kapható : tö 
szertárban.*) 

*) Kaphatók: Kézdi-Vásárhelytt Szabó Albert- 
nél, Kovásznán Gross C. gyógytárában. Főraktá:: 
Török Józsefné! Budapesten. A 
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Löw pokrócz-ésszőnyeggyári raktára Bécsben 
az alábbi árukat készpénzfizetés és utánvétel mellett a 

Il 
Lópokróczok 190 cm. hosszuság 

és 130 cm.szélességben 1 frt 60 kr. 
legfinomabbak i frt 75 kr. 

Ezen pokróczok ágyteritők- és 
szőnyegekül is használhatók. 

Bouret- selyemágytakarók dara- 
bonkint 2 frt 80 kr 

Sárgaszőrü bérkocsi-pokróczok 
2 méter hosszuságban, 11/ méter 
szélességben a 2 frt 50 kr. 

Urasági pokróczok a 3 frt. 
Flanell-pokróczok a 4 frt. 
Juta-függönyök redőzettel és roj- 

tokkal, elegáns kiállitásban, 1 ab- 
lakra való 2 frt 50 kr, legfinomabb 

3 frt 50 kr. 
Egyjuta- készület, mely 1 

asztalteritóből és 2 ágyteritőből 
áll, a legujabb minta szerint, roj- 

tokkal, 5 frt 50 kr. 
Két ágytakaróból és egy asztal- 

teritőből állóripsz-készületek a leg- 
pompásabb szinekben, selyemzsi- 
norral és bojtokkal körülvéve; egy 

készület ára 5 frt. 
Ágy előtti szönyegek vastag fla- 

nellel és jutával töltve, állatrajzok- 
kal és tájképekkel diszitve, aján- 
dékul különösen alkalmasak, 1 pár 
2 frt 50 kr. 
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Szives megrendelések s. Löw pokróczgyári raktárába 

(BEécs HN. Nordbahnstrasse 26. sz.) intézendők. 
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következő bámulatos olcsó árakon adja el és szállitja: 
Brünni ruhaszövetek télre és 

nyárra, tiszta gyapjuból, min- 
den divatos szinben, teljes férfiru- 
hákra. 1 maradék 4 frt 75 kr; leg- 
finomabb 6 írt 75 kr. 

Utazó-plaidek tiszta gyapjuból 
31/2 mtr. hosszuság, 1160 mtr. szé- 
lességben, a 3 frt 50 kr. 
Egy utazó-plaid, 

mabb, 4 frt 50 kr. 
Zsebkendők szines szegélyzettel, 

szép kiállitásban: 
1 tuczat, uraknak 1 frt 20 kr. 
1 hölgyeknek !1, 
1 ,,lenzsebkendő 2 , 

Tüzdelt ágyteritők vörös török 
kretonból, elegáns tüzdeléssel, kellő 
hosszuság és szélességben a legna- 
gyobb ágyhozis, a 3 frt, legnagyob- ni 
bak darabja 3 írt 50 kr. 

Lepedők (varrat nélkül) 3 sing 
hosszuság, 2 sing szélességben a leg- 

kemény ebb vászonból (kielégitők a 
legnagyobb ágyakhoz is); darabja 
3 frt. 

Cs. kir. szabadalmazott Phönix- 
evőeszközök, melyek örökké fehé- 
rek maradnak, 6 kés, 6 villa, 6 evő- 
és 6 kávéskanál, együtt 24 drb, 
csak ő frt. 

legfino- 

eespapggszsesszseszl] 
sszma mauozomaczszozlrm moaöz lruzzaza az


